

# 英雄的牛庄

■ 王志英

铭记历史  
缅怀先烈

眼睁睁地看着弟兄倒在血泊中，在场的群众燃起了复仇怒火。

共产党员吕小朝紧攥双拳，高喊：“反正死，拼了吧！”众人一个个紧握拳头向端枪的日本鬼子冲了过去。不巧的是，驻上王的日军也赶到了牛庄，对手无寸铁的在场人群展开了镇压和屠杀。

吕小朝、程好收、裴文秀、吕官海、程金拴、裴朝娃、周保才、吕耀庭等共产党员，以及王德山、王献、裴彦章、裴成义、张群娃、张合娃、贾钦孝、贾钦廉、贾钦胜、程海明、程尽孝、程宽海、贾长发、贾蛋娃、吕岐山（四年级学生）、樊申、文俊伙等58名男性村民，全部被赶到大坑前，有的被大棒打昏打死，有的被刺刀刺死捅伤，统统推进一人多深、十丈见方的坑内，最后以厚土填埋。

牛庄“四九惨案”共造成63人遇难，其中有10人是共产党员。

此后，日本鬼子共袭扰牛庄27次，杀死无辜百姓90余人，抢走牲畜400余头，烧毁、抢走粮食180多万千克，烧毁房子1000多间，村中的9座戏台、6座大庙、9座小庙、4处祠堂，也被付之一炬。

“四九惨案”，深刻教育了牛庄人民，更激起了牛庄人民对日寇的仇恨怒火及抗战热情。

1943年5月，中共太岳条西地委顺应群众要求和革命需要，在牛庄宣布成立了稷山县抗日民主政府，县长赵宜轩带领游击队就驻扎在牛庄一岭坡自然村。当时，牛庄800人，共产党员有20名，占全村总人口的2.5%；参加抗日游击队的95人，占全村总人口的11.8%；为国捐躯、被迫为烈士的有18人，占全村总人口的2.25%。

后来，雷震龙担任了夏县四区、稷山县游击队、夏县县委领导职务后，仍然发展党员作为己任，北到稷王山，南到铁路边，东到闻喜北垣，西到安邑边缘，秘密发展中共党员600多人，为党的组织建设立下了汗马功劳。

1938年8月，雷震龙被任命为夏县四区区委书记，他按照“枪杆子里面出政权”的理论，以牛庄为中心组建了抗日自卫队。

1939年12月，他任夏县秘密县委书记期间，先后组织了康俊仁、杨德山两支抗日游击队，建立了李庄粉房和张庄、兴南药店等一批秘密联络点，安排了秘密县委的许多党员和干部以当伙计、司药等职业为掩护，使夏县秘密县

长胜、裴俊英和夏县四董村的郭安选开仓济贫，发放谷米800多石，深受群众欢迎。

嘉康杰、金长庚、白涛、雷震龙等经常在雷震龙家的窑洞开秘密会议，每次开会前，雷震龙都会安排妻子雷俊英以纳鞋底作掩护，站岗放哨。

1936年9月，山西牺牲救国同盟会成立，雷震龙、刘玺、程震山等率先在夏县四区建立起了牺盟会，四区实际上成了夏县的“革命中心”。

1937年9月，为了宣传和组织民众抗日救国，雷震龙在自家院里挖了一个小窑洞，办了一个秘密印刷厂，负责印刷、散发传单和小报。

1935年，雷震龙在牛庄建立了中心党小组；1938年初，又在牛庄成立了中共牛庄支部……

1932年秋，雷震龙赶着牛车到绛州，以贩木板为掩护，找到县委书记金长庚，汇报了计划发展吕友智的入党事宜。

1933年1月，吕友智正式入党，成为牛庄村第二名党员。从此，雷震龙同他共同写标语，贴传单，为党传递情报，四处串联青年，播撒革命火种。

雷震龙还把进步青年裴俊英、裴明贤、裴全兴、吕官海、王喜德、荆电照等组织起来，共同学习《新青年》《中国青年》《向导》《独秀文集》等革命书刊。还向他们教唱青年团歌和李大钊编写的《黄海歌》，并发展裴俊英、裴明贤、裴全兴、柴保定、武国政、支新院、陈汉中、贾庭南等30多人加入了中国共产党。

“这些工程的完成，极大地提升了我村村‘两委’的凝聚力、信任力、执行力，成了我们自力更生、艰苦奋斗，建设好新时代牛庄无穷无尽的力量！”裴琪说。

近年来，牛庄村被确定为爱国主义教育基地、党风廉政教育基地、党史学习教育基地、红色文化教育基地，以及乡村振兴试点示范村、山西省首批旅游扶贫示范村等。牛庄村“两委”还谱写了老区村歌《我爱牛庄》，用以教育与激励全村群众更加积极地投入到牛庄村老区建设中来。运城市老促会也特意在牛庄召开了“支援老区建设现场会”。

英雄的牛庄从抗日前线中走来，又将继续书写建设老区的历史，为把牛庄的明天建设得更加美丽而奋斗！

很快活跃起来。1941年秋，赵宜轩调任夏县四区区长，雷震龙马上就把牛庄自卫队交给赵宜轩管理，使赵宜轩上任就有人枪。1943年5月，稷山县抗日民主政府成立，雷震龙担任组织部部长兼县游击支队政委。

之后，游击队进行了一系列战斗，如马司胡同伏击战、垣峪伏击战、庙坡山战斗、大战火焰山、料角门战斗、柳付村突围、夜袭杜梨凹、牛家川杀敌等，大大鼓舞了人民群众的抗日斗志。

1945年3月，阎锡山和日寇勾结，调集阎匪向我稷山县根据地进犯。我二一二旅和稷山县游击队奋起抗敌。经过激战，歼敌100多人，俘敌近500人。1946年4月，阎匪占领新绛县天台寺，我太岳区三分区司令员王墉带领五十六团、五十八团和稷山县独立营等对阎匪发起猛烈进攻，将其全歼。

1940年8月12日，雷震龙在牛庄、上王、七里坡一带书写抗日标语，被敌人抓捕。在狱中，他遭受了各种酷刑，始终坚贞不屈，视死如归，经受住了一次又一次生死考验。

笔者曾担任过盐湖区老促会常务理事，经常去牛庄调研，每一次都能强烈感受到当地发生的深刻变化。

牛庄村党支部书记裴琪介绍说，2022年以来，职能部门拨来50多万元，支持他们坚决守住“两不愁三保障”和饮水安全底线，两次提升水源保护修复工程，还提升改造了牛庄文化活动中心；2023年，上级部门支持他们继续进行道路修复工程，完工5800平方米；2024年，盐湖区委组织部支持他们提升改造游客服务中心和农副产品展厅及加工坊约500平方米，并基本完成了牛庄村红色美丽村庄建设项目工程……

“这些工程的完成，极大地提升了我村村‘两委’的凝聚力、信任力、执行力，成了我们自力更生、艰苦奋斗，建设好新时代牛庄无穷无尽的力量！”裴琪说。

近年来，牛庄村被确定为爱国主义教育基地、党风廉政教育基地、党史学习教育基地、红色文化教育基地，以及乡村振兴试点示范村、山西省首批旅游扶贫示范村等。牛庄村“两委”还谱写了老区村歌《我爱牛庄》，用以教育与激励全村群众更加积极地投入到牛庄村老区建设中来。运城市老促会也特意在牛庄召开了“支援老区建设现场会”。

英雄的牛庄从抗日前线中走来，又将继续书写建设老区的历史，为把牛庄的明天建设得更加美丽而奋斗！

## 河东风物

在绛县的历史上，曾经流传着这样一句谚语：“绛县出了三股泉，不浇绛县一分田。”其意是指发源于绛县境内的三股泉水，出流后便出了绛县地界，浇了邻县的地，而绛县人只能望水兴叹。随着时间推移，有关水源的变迁，泉水的消失，流传的版本也越来越多，众说纷纭。那么，绛县这三股泉指的是哪三股呢？笔者站在一个水利工作者的角度，根据自己的考证对这三股泉进行解析，让大家了解一下绛县曾经的三股泉。

绛县由于中条山脉横贯东南部，自东北向西南环抱大半个县境，基岩山区面积占全县面积的42%，特殊的地理环境于此形成了两大山系、六天河峪。因基岩山区植被覆盖良好，降雨量充足，且流域小，小泉小水较多。

清代著名学者顾炎武称：“山西泉水之盛可与泉水丰盛之福建相仲伯。”而绛县之小泉小水更为发达，据山西省水文二队1976年至1978年调查统计，共有220处之多，其数量位居全省之冠。即使在新中国成立后干旱最严重的年份，省水文总站从1965年11月至1966年4月对全省179处较大的泉进行流量实测，结果显示全省流量大于0.1m<sup>3</sup>/s的泉水总共52处，而绛县独占5处，其数量仍为全省之首。

20世纪70年代后，上游流域陆续兴建水库，中条山有有色金属公司采矿破坏了地下水补给，平原和丘陵区不断打深井开采地下水，上游水量明显减少，下游过量超采，致使许多泉水逐渐干涸，绛县的几大名泉也未能幸免。其中就有不浇绛县一分田的三股泉中之两泉。三股泉指的是沸泉、东贺水泉、柳庄泉。

## 柳庄泉

村、景明村，因此绛县几乎无法利用该泉水。

## 东贺水泉

东贺水泉古名叫玉龙泉。位于贺水村村西，泉水流量1966年省水文总站测其为0.228m<sup>3</sup>/s，全省排列第29位。《水经注》载：贺水“东出近川，西南至浍交入浍”。光绪年就有贺水渠，系历史古渠道，当时可浇地160亩。由于地形受限，泉水出流后能够浇灌绛县的土很少，只能浇东贺水、程景村的少部分土地，而翼城中贺水、西贺水、西庄里等村的土地可得到该泉水的充分滋润。1965年修池塘，挖渠道，建高灌，可浇东贺水、梅村、梅村堡、东杨村等村农田600余亩。

20世纪80年代，因五一的三分指在泉源处打深井取水，致使泉水减少，至1985年，泉水干涸。

## 柳庄泉

柳庄泉，又名清水潭，位于柳庄村西北1.5公里。

由于涑水河上游段河床较深，非汛期流量较小，时，流出陈村后即由明流变为潜流，一直到柳庄村西，以下降泉形式溢出地表，从而形成了柳庄泉。其汇集流量为0.24m<sup>3</sup>/s。清水哗哗涌汇成潭，方圆十亩，潭周围到处涌水，常年不涸，夏季清波底影，鱼虾畅游，绿波荡漾，冬季水不封冻，周边村妇女们皆结伴至此围潭洗衣。池塘周围柳树成荫，垂柳依依，婀娜多姿，与烟波浩渺的池塘共同构成一幅充满诗情的乡村画卷，柳庄村也因此得名。

清光绪年期间，当地就建有柳庄渠，浇灌西录家庄及柳庄农田。再下游是横水，当时横水属闻喜县，因此绛县的受益面积很小。20世纪60年代，柳庄渠断流，淡出人们的视线。

## 沸泉

沸泉又名白水，《水经注》称其为绛水。该泉为本县著名的岩溶大泉，位于紫金山东山脚下的沸泉村，为一构造上升泉群。泉水出露长度约180米，水量比较稳定，水温呈恒温。

沸泉涌聚为池，方圆半亩，池底泉眼无数，涌流而出，晶莹清澈，水波荡漾，酷似晋祠之水。入冬后，从不结冰，水面上热气腾腾，所以取名沸泉。此处沉寂致奇，被誉为绛县十景之首——沸水濂波。

沸泉流量1966年省水文总站测为0.727m<sup>3</sup>/s，居全省第15位。1988年实测流量为0.56m<sup>3</sup>/s。泉水向北流半里许，便入曲沃县之白水。

曾经的三股泉如今只剩下了沸泉，泉水量比之前也减少了很多，现实测流量为0.42m<sup>3</sup>/s。在沸泉水的利用上，绛县水利人也是历尽坎坷，费尽周折。除历史上与曲沃争水外，20世纪后几十年更是经历了艰难曲折，近几年总算取得了成效。解决县城居民生活用水的引沸提水工程已经完工，即可投入使用。

“绛县的三股泉不浇绛县一分田”的窘境终将成为历史，沸泉水即将成为绛县县城居民的生命之水。

# 粉墙花影西厢村

■ 杨兆民

西厢村位于永济市区西12公里、蒲州镇政府北1.5公里处，西距黄河3公里。

西厢村，古名寺坡底，因处于普救寺的土坡之底而得名。1956年，寺坡底村联合附近三村成立了一个高级农业社，因为村中的普救寺产生过中国元杂剧《西厢记》，故命社名为“西厢社”。与此同时，寺坡底村也华丽蝶变，更村名为“西厢村”。

《西厢记》是一个元代杂剧剧本，全名是《崔莺莺待月西厢记》，作者王实甫。梗概是，书生张珙在蒲东普救寺遇见崔相国之女崔莺莺，两人产生爱情，通过侍女红娘的协助，终于冲破封建礼教的束缚而私下结合。

《西厢记》所本为唐元稹的传奇小说《莺莺传》和金董解元的《西厢记诸宫调》，三者的创作背景同为永济普救寺。于是，普救寺成为天底下最浪漫的寺庙，西厢村也成了一个粉墙月影下的爱情村落。

王实甫《西厢记》的伟大之处，就是他敢于正面提出“愿天下有情人都成了眷属”的主张，使之由五百年前悲剧《莺莺传》演成喜剧。这种鼓励青年男女为爱情自由而反抗的主张，要比英国莎士比亚笔下的罗密欧与朱丽叶故事早出三百多年。元代至今，几乎所有的戏曲剧种都

演唱过《西厢记》折子戏或者全本戏，并被拍成电影和电视连续剧。

普救寺历史久远。《续高僧传》

二集卷二九《兴福篇》第九《蒲州普救寺释道造传》云：“先是沙门宝澄，隋初于普救寺创营大像百尺，万工才登其一，不卒此愿，而澄早逝。”到了唐代，普救寺很是兴盛。普救寺早先的大门匾上写有“敕建普救寺”，能够成为“敕建”，那一定是香火兴隆，信男善女芸若云，热闹非凡。

普救寺之塔原名释迦佛生舍利塔，是供奉舍利的圣地。百姓才不记

它绕口的名字，也不管它什么舍利，只喜爱《西厢记》里那位有着“倾城倾国”的莺莺小姐，称其为“莺莺塔”。莺莺塔“层崇数丈逼霄汉，铃铎百颤振音响”，是中国古代四大回音建筑之一，清代永济八景之一即为“普救蟾声”。2019年，莺莺塔被公布为全国文保单位。

西厢村2012年12月被住房和城乡建设部确定为“中国传统村落”。

2019年6月被省人民政府授予“山西省AAA级乡村旅游示范村”称号。

运城地名故事

本栏目与运城市民政局联办

## 清风雅韵

### 颂运城两首

(一)

壶口黄龙势不平，  
臂弯河水绕楼轻。  
中条亘古一池雪，  
鹳坂唐尧谋建国。  
坂荡唐尧谋建国，  
刀耕舜帝亦扬青。  
关公德望何其壮，  
得意春风犹畅行。

壶口黄龙势不平，  
臂弯河水绕楼轻。

中条亘古一池雪，  
鹳坂唐尧谋建国。

坂荡唐尧谋建国，  
刀耕舜帝亦扬青。

关公德望何其壮，  
得意春风犹畅行。

蒲坂桥梁前世留，  
曾祈吕祖解民忧。

开元空翠掌神器，  
渡口拴牢望水牛。

此去长安风雨路，  
迎娶客柳公舟。

鸣百里青纱帐，  
改道洪波眨眼眸。

## 杂感联作选登

■ 宁效直

· 忠诚不会生异想；敬爱方能守初心。  
· 研修岂止盼登第；奋勉只因怕落俗。  
· 身躯勿落俗尘里；理想须脱桎梏中。  
· 比邻友善声声远；心底光明世路宽。  
· 孝悌开拓新道路；文明改变旧门庭。  
· 脍食不厌精与细；岁月但求顺和安。  
· 椿庭训诫因裕后；萱室唠叨为光前。  
· 疏狂半是难从众；奋勉全因怕落俗。  
· 往昔行迹不曾记；阡陌埋头只问耕。  
· 临摹讲究别将就；品论效仁莫笑人。  
· 孝顺父母根本固；敬爱兄弟手足全。  
· 熟人共事勤算账；密友同途慎论功。  
· 心中有梦三星照；眼里无尘一鉴开。  
· 一世奴颜因骨贱；浑身正气靠心雄。  
· 几本奇书寄游目；半间陋室凭耽怀。  
· 百代常存唯孝道；一生不厌是奇书。  
· 仁心济世增寿增；善举兴邦地载福。  
· 君子无私坦荡荡；小人多欲长戚戚。  
· 人生玩物多丧志；学海沉心好修身。  
· 三心忘我千愁去；一念求全万绪生。  
· 祖辈无忧因向善；家风不老为从仁。  
· 学心懒惰身难立；悟性高超理易明。  
· 事前当有须胆大；三灾过后要心宽。  
· 弱冠不解念书好；白首方知求人难。  
· 正道功夫酬壮志；旁门技巧误雄心。  
· 好运嘉时终有尽；真情大爱永无穷。  
· 浑身珠宝非为贵；满腹经纶不算贫。  
· 君子交朋诚意厚；小人处事假情浓。  
· 真人当有真学问；大事还需大功夫。  
· 取利无非天理允；出名俱是善行积。  
· 在外修身和为贵；居家度日爱优先。  
· 仁者何愁仁者助；恶人自有恶人磨。  
· 后悔多因无尽力；成功每自有恒心。

· 守正不唯人面上；慎独常在己心中。  
· 任性为人无体统；矜持处世有尊严。<